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Podle zástupců ČAZV tato or-
ganizace již sto let propaguje vý-
sledky vědy a výzkumu a sdružu-
je pracovníky zemědělského vý-
zkumu, vývoje, vzdělávání a pra-
xe. Během tohoto období se mě-
nil název i  struktura, ale smysl 
a  cíl činnosti akademie zůstává 
stále stejný. Tím je podpora ze-
mědělské vědy a výzkumu, osvě-
ta a  spolupráce vědců, odborní-
ků, akademiků i praktiků napříč 
všemi obory zemědělství, potra-
vinářství a  lesnictví. Předseda 
předsednictva ČAZV Jan Neděl-
ník poznamenal, že čas od času je 
třeba zastavit se a podívat se zpět. 
Při svém minulém výročí  ČAZV 
vydala knihu o  osobnostech ze-
mědělského výzkumu, k součas-
nému připravila publikaci 100 let 
České akademie zemědělských 
věd. „Věřím, že v ní za deset dva-
cet let budeme hledat inspiraci,“ 
konstatoval. „V  dnešní době ne-
ustále musíme argumentovat 
a hledat argumenty, proč je důle-
žitý zemědělský výzkum, zda 
jsou vidět jeho výsledky v praxi,“ 
podotkl a zdůraznil význam me-

zinárodní spolupráce. ČAZV má 
v  oblasti zemědělského výzku-
mu celou řadu partnerů v Evro-
pě. „Využívejme tuto skutečnost 
a snažme se být i pro evropskou 
scénu zajímavým partnerem. Vě-
řím, že akademie je a bude plat-
formou pro diskusi a  přinášení 
nových myšlenek do zeměděl-
ství,“ řekl. Ředitel Odboru pre-
cizního zemědělství, výzkumu 
a  vzdělávání Ministerstva země-
dělství Jan Radoš, který je záro-
veň členem předsednictva ČAZV, 
vyjádřil trvající podporu ze strany 
Ministerstva zemědělství a připo-
mněl důležitou roli akademie ja-
ko poradního orgánu minister-
stva, zmínil, že v dnešní době po-
važuje za důležité nadále ucho-
vávat informace nejen digitálně, 
ale také v  tištěné knižní podo-
bě. Předseda Vydavatelské rady 
 ČAZV Radim Vácha se se zúčast-
něnými hosty podělil o vzpomín-
ky se zpracováním fotografií.

Zmíněnou publikací si ČAZV 
připomíná svou historii, popisuje 
současnost a  zároveň dává na-
hlédnout do budoucího vývoje 
českého zemědělství. Přibližuje 
rovněž činnosti současné akade-

mie v rámci jejích 12 odborů a ta-
ké přehled o univerzitních praco-
vištích a  výzkumných ústavech 
zaměřených na zemědělskou vě-
du a  výzkum, které s  akademií 
dlouhodobě spolupracují. Na 
tvorbě knihy se podílelo celkem 
37 autorů z řad členů ČAZV, ředi-
telů a  pracovníků vědeckých vý-

zkumných institucí i  akademiků 
a  praktiků napříč všemi obory 
zemědělství. Jde o společnou prá-
ci s  cílem podpořit povědomí 
o  komplexnosti a  důležitosti ze-
mědělské vědy a výzkumu. Ředi-
telka ČAZV Hana Urbancová 
připomněla, že publikace vznika-
la necelý rok. Zároveň poděkova-

la všem, kteří se na přípravě kni-
hy podíleli i za dlouhodobou pod-
poru zřizovateli akademie, kte-
rým je Ministerstvo zemědělství.

Výročí sta let od svého založení 
si bude ČAZV připomínat během 
celého letošního roku. Hlavním 
bodem oslav bude plenární zase-
dání členů a  vernisáž výstavy 

v  Národním zemědělském mu-
zeu v Praze dne 22. října. Samot-
né výročí pak připadá na 28. pro-
since 2024. Přesně v  tento den 
před sto lety se konalo ustavující 
valné shromáždění ČAZ, na kte-
rém byl schválen statut ČAZ. 
Současná ČAZV je od roku 1993 
zřízena jako příspěvková organi-
zace Ministerstva zemědělství.

ČAZV má v  současnosti více 
než 740 členů ve 12 odborech 
a  je poradním orgánem Minis-
terstva zemědělství. Za poslední 
období se předsednictvo a členo-
vé  ČAZV podíleli na vytvoření 
vládou schválené Koncepce ze-
mědělského výzkumu 2023+ 
a  navazujícího programu Země 
II. ČAZV je zároveň největším 
vydavatelem 11 vědeckých ze-
mědělských časopisů v  ČR, 
z nichž deset má udělen impakt 
faktor. ČAZV však nezapomíná 
ani na mladou generaci. Letos 
pořádá již šestý ročník literární 
soutěže pro žáky mateřských, zá-
kladních a středních škol, je part-
nerem vzdělávacího projektu 
Dětská zemědělská akademie 
a pořádá workshopy pro širokou 
veřejnost. 

„Červené seznamy počítají v Čes-
ku mezi kriticky ohrožené, ohro-
žené či zranitelné druhy 908 dru-
hů cévnatých rostlin, 162 druhů 
obratlovců (největší zastoupení 
mezi nimi mají ptáci) a  přes 
3300 druhů bezobratlých. Vzácné 
rostliny a živočichy ohrožuje celá 
řada vlivů. Vedle nešetrného hos-
podaření v krajině je to třeba i kli-
matická změna nebo invazní dru-
hy, kterých je u nás na 188 druhů 
rostlin a živočichů. Ve snaze úby-
tek druhové rozmanitosti zastavit 
nebo aspoň zpomalit jsme připra-
vili novelu zákona o ochraně příro-

dy, která má usnadnit jejich efek-
tivní ochranu. Projekt Life Pro-
spective, který právě začíná, nám 
umožní věnovat péči širšímu 
spektru ohrožených druhů včetně 
volně žijících opylovačů,“ vysvětlil 
ministr životního prostředí Petr 
Hladík.

V naší krajině ubývají opylovači, 
mizí řada druhů rostlin a  živoči-
chů. V České republice je ohrože-
no klesajícím počtem jedinců nebo 
rizikem vyhynutí 18 procent dru-
hů savců, 48 procent druhů ptáků, 
61 procent druhů plazů, 59 pro-
cent druhů obojživelníků, 45 pro-
cent druhů ryb, 52 procent druhů 
cévnatých rostlin.

„Během následujících deseti let 
chceme zvrátit negativní trend 
u nejohroženějších druhů, realiza-
cí vhodné péče o  stovky lokalit 
v České republice ve spolupráci se 
zemědělci a  lesníky, eliminací ne-
gativních vlivů a aktivním zapoje-
ním veřejnosti. Zaměříme se také 
na to, jak zlepšit stav krajiny s cí-
lem uchování a zvýšení biodiverzi-
ty,“ vysvětluje hlavní cíle projektu 
Life Prospective Pavel Pešout 
z Agentury ochrany přírody a kra-
jiny ČR.

„Připravíme 44 nových záchran-
ných programů, programů péče 
a regionálních akčních plánů pro 
vybrané ohrožené druhy rostlin, 

hub a živočichů. Zároveň budeme 
pokračovat v  práci na těch, které 
již běží. Součástí projektu je také 
důkladný monitoring populací 
druhu a efektu prováděných zása-
hů. Zaměříme se také na osvětu, 
vzdělávání a komunikaci, budeme 
hledat cesty, jak krásy naší přírody 
a její přínosy pro náš život přiblížit 
lidem,“ uvedla Jindřiška Jelínková 
z Agentury ochrany přírody a kra-
jiny ČR.

Záchranné programy jsou u nás 
zpracovávány pro nejohroženější 
druhy živočichů a rostlin. Kombi-
nují různé typy opatření s  cílem 
dosáhnout zvýšení populace dané-
ho druhu. Chrání a  obnovuje se 

jejich přirozené prostředí, někdy 
se zakládají záchranné chovy nebo 
se rostliny pěstují v kulturách a vy-
sazují. Pro druhy, které jsou vázá-
ny na určitý region nebo jsou 
v  něm bezprostředně ohroženy 
vyhynutím, se připravují regio-
nální akční plány. Nyní je realizo-
váno 13 záchranných programů 
a  12  regionálních akčních plánů. 
Programy péče se pak připravují 
pro ty zvláště chráněné druhy, kte-
ré svými životními projevy mohou 
způsobovat konflikty s hospodář-
skými zájmy člověka, zároveň 
však v  přírodě zastávají klíčovou 
roli. Hlavní náplní programů péče 
je hledat cesty, jak takové konflikty 

minimalizovat. V současnosti běží 
tři programy péče – pro vlka, bob-
ra a vydru.

„Pro přežití člověka je nezbytné 
uchování přírody, zvlášť zdravých 
přírodních ekosystémů a biodiver-
zity. K tomu potřebujeme správně 
nastavené předpisy, ale také zajiš-
tění aktivní péče. Tu umožňují prá-
vě záchranné programy. Díky nim 
například z české krajiny nevymi-
zel hvozdík písečný český a daří se 
zvyšovat počty užovek stromo-
vých či syslů. Cíle projektu Life 
Prospective jsou ambiciózní, ale 
mají potenciál přinést pozitivní 
změny do naší přírody a krajiny,“ 
uzavírá Pavel Pešout. 

Akademie si připomíná sté výročí

Projekt pro lepší ochranu přírody

Zuzana Fialová

Oldřich Přibík

Česká akademie zemědělských věd (ČAZV) si v letošním roce připomíná sto let od založení Československé akademie zemědělské (ČAZ) v roce 1924, 
na jejíž činnost a odkaz současná ČAZV navazuje. Při příležitosti tohoto významného jubilea vydala ČAZV publikaci s názvem „100 let České 
akademie zemědělských věd 1924–2024“, jejíž symbolický křest se uskutečnil počátkem ledna. 

Za deset let zlepšit kondici české krajiny, uchovat a zvýšit její biodiverzitu, zvrátit úbytek nejohroženějších druhů je ambicí Agentury ochrany přírody a krajiny 
ČR a Ministerstva životního prostředí, které zaštiťují dlouhodobý projekt Life Prospective. Ministerstvo o tom informovalo v tiskové zprávě s tím, že projekt 
startuje v lednu 2024 a potrvá až do roku 2033 a přinese na čtyři desítky nových záchranných programů, programů péče a regionálních akčních plánů pro 
vybrané ohrožené druhy rostlin, hub a živočichů, ale také jejich důkladný monitoring. Life Prospective se zaměří také na osvětu, vzdělávání a komunikaci.

Výročí sta let své existence si Česká akademie zemědělských věd připomněla i křtem publikace 
mapující její vývoj. Na snímku předseda Vydavatelské rady ČAZV Radim Vácha (zleva), editor knihy 
Roman Zámečník, ředitelka ČAZV Hana Urbancová, předseda předsednictva ČAZV Jan Nedělník 
a ředitel Odboru precizního zemědělství, výzkumu a vzdělávání Ministerstva zemědělství Jan Radoš
 Foto Zuzana Fialová


